

教育部高等学校图书馆学学科教学指导委员会 第三次工作会议暨系主任联席会议纪要

教育部高等学校图书馆学学科教学指导委员会第三次工作会议暨系主任联席会议于2004年4月26日—29日在解放军南京政治学院上海分院举行,来自全国各高校图书馆学系(专业)的委员和主任共42人出席了会议。与会代表围绕“图书馆学精品课程建设”这一主题进行了经验交流和热烈讨论。

代表们一致认为,精品课程建设是我国图书馆学教学改革实践中提出的,必须给予足够重视的现实问题,也是图书馆学教育中与培养目标、培养规格、培养质量等密切相关的重要问题。精品课程不仅是图书馆学教育中代表其教学水平的标志性课程,也是将“经典、现代、前沿”三者进行充分结合的课程。精品课程既有稳定的、长远的发展方向,又有新理论、新技术、新方法的内容,对整个图书馆学课程体系改革具有示范的作用,应该是长期建设、积累的过程,体现着图书馆学专业教育的发展主流和趋势。

在会议的重点发言中,解放军南京政治学院上海分院信息管理系介绍了网络课程建设与应用的经验并具体演示了两门专业课程的教学课件;武汉大学图书馆学系介绍了学校精品课程《中国古籍版本学》的有关情况和建设《图书馆学基础》课程的体会;中山大学信息管理系和南开大学图书馆学系则详细汇报了他们建设图书馆学精品课程的具体做法。此外,北京大学、四川大学、南京大学、浙江大学、安徽大学等学校的代表也交流了各自在图书馆学精品课程建设中的体会和遇到的问题,使全体与会者受到很大启发。

大家针对图书馆学精品课程建设中的问题进行了热烈的讨论,对精品课程的含义、层次、质量要求、评价机制等取得了比较一致的认同。大家认为,图书馆学精品课程应该具有学术性、前沿性、实用性,能够实现立体化教学,其建设目标是能够把学生带入21世纪图书馆学科的前沿。为此,有代表建议可以选择若干所学校建设示范性的精品课程,发挥教学指导委员会对精品课程的推荐作用,评价作用。也有一些代表提出,精品课程建设不仅可以采取教师自愿申报,也应该有院系根据课程性质,指令性地下达某门课程的建设任务,以保证图书馆学核心课程中能够出精品课程。

通过讨论,大家认识到,有名师、有教材、有课件才能有精品课程,即图书馆学精品课程建设必须注意以下一些基本条件:

1. 要有学术带头人和结构合理的学术梯队。由于精品课程建设是一个过程,需要长期的教学积累,因此,一支拥有学术带头人并且年龄结构、职称结构合理的学术梯队是必需的。学术梯队是精品课程建设的基本保证。
2. 要有先进的教材和教学参考资料。精品课程建设必须重视教材的建设,要突出教材的学术性、开放性和先进性,教材内容应能够将最新的图书馆学理论、技术、方法有机地融合,保证学生能够从中吸收有用的知识。
3. 要有较好的科研基础和成果。图书馆学教育离不开图书馆学研究的支持,特别是精品课程建设,更是需要最新科研成果的支持。实际上,只有反映出最新的研究成果,图书馆学的精品课程才能保持其先进性。因此,应该鼓励教师积极从事图书馆学研究,不断为图书馆学专业课程提供新的内容。
4. 要采用现代化的教学手段与设备。根据教育部对精品课程的要求,图书馆学精品课程也必须采用先进的教学辅助设备与软件。由于图书馆学是一门实践性很强的学科,有必要也有条件制作更多的教学课件来辅助课堂教学。而课件制作本身对教师也提出了更高的要求,能够促进教师授课规范化、科学化、精炼化。当然,多媒体课件的使用不能代替教师的作用,要允许图书馆学精品课程的建设形式多样化、个性化。

与会代表指出,近年来,我国图书馆事业的迅速发展对图书馆学教育提出了更高的要求。因此,各相关院校必须加大投入,努力建设起一批符合要求并具有一定特色和显示度的图书馆学精品课程;要发挥北京大学和武汉大学精品课程的示范带头作用,教指委要建立精品课程建设的引导性评价指标体系,承担起图书馆学精品课程建设推荐中的主渠道任务,尽快使图书馆学精品课程建设纳入学校和国家精品课程建设规划中。

大家对去年湘潭会议确定编写九种图书馆学专业教材后各教材主编单位和全体参编人员通过紧张工作,圆满完成编写任务而感到欣慰,对我国图书馆学教育界优良的团结、协作、敬业作风感到自豪。大家建议,以这九本教材为基础,进一步为其编制配套的多媒体电子课件,以便为使用这些教材的单位创造更好的教学条件。大家还对中山大学信息管理系圆满完成教指委第一次工作会议委托的编写《中外图书馆学教育进展》研究报告的任务给予了充分的肯定,认为该书的正式出版将为我国图书馆学教育的发展提供重要的指南和参照。

会议决定,第四次图书馆学教学指导委员会工作会议暨系主任联席会议于2005年在广州中山大学举行,会议的主题是:图书馆学现代化。

教育部图书馆学学科教学指导委员会
2004年4月29日